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令和５年５月１１日（木） 場所 委員会室 

○出席議員

座長 関口  博 公明党 青木 淳子 

自由民主党 石井 伸之 日本共産党 住友 珠美 

社民・ネット・風 藤田 貴裕 新しい議会 藤江 竜三 

────────────────── ◇ ──────────────────

○議会事務局職員

議会事務局長 内藤 哲也   

議会事務局次長 古沢 一憲    

（併）行政管理部主幹   

────────────────── ◇ ──────────────────

○報告事項

(1) 議会運営委員会等委員について

○協議事項

(1) 一部事務組合議会議員及び協議会等委員の調整について

(2) 臨時会の議事運営について

(3) 議員控室について



－ 3 － 

午前１０時開会 

○【関口博座長】 おはようございます。会派代表者の皆様には、大変お忙しい中、お集まりいただ

きましてありがとうございます。世話人会及び議員懇談会での協議を経て、いよいよ来週16日が臨時

会ということになります。本日は最終確認の場ということで会派代表者会議を開かせていただきまし

た。 

 それでは、これより会派代表者会議を開会します。 

 この際、御報告いたします。自由民主党の会派代表者について、石井伸之議員に変更する旨の届出

がありましたので御報告いたします。 

 お手元に配付されております協議事項のとおり、１の報告事項、それから２の協議事項とございま

す。皆様方の御協力を得て進めさせていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

１.報告事項 

 (1) 議会運営委員会等委員について 

○【関口博座長】 では、１番目の報告事項、議会運営委員会等委員についてでございます。このこ

とについて事務局から説明をお願いいたします。議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 おはようございます。初めに、報告事項(1)議会運営委員会等委員につい

てでございます。 

 まず、議会運営委員会委員につきましては、お手元に御配付してございます会派代表者会議資料№

１、議会運営委員会委員名簿のとおりでございます。虹の交渉団体から２名、その他の交渉団体から

各１名で、合計６名でございます。続きまして、会派代表者会議資料№２の広報委員会委員名簿を御

覧ください。各交渉団体から１名ずつ選出されておりまして、合計５名でございます。続きまして、

会派代表者会議資料№３の広聴委員会委員名簿を御覧ください。こちらも各交渉団体から１名ずつ選

出されておりまして、合計５名でございます。 

 続きまして、会派代表者会議資料№４の常任委員会委員名簿を御覧ください。議員懇談会で確認を

していただきました内容を反映させたものでございます。続きまして、会派代表者会議資料№５の議

席割り振り表でございます。こちらは先日の議員懇談会で決定したものにお名前を追加したものでご

ざいます。16日の臨時会におきまして議席の指定を行いますので、当日は別途議席表を御配付いたし

ます。説明は以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○【関口博座長】 説明が終わりました。このことについて質疑等がございましたら承ります。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 なければ、報告事項を終わります。 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

２.協議事項 

 (1) 一部事務組合議会議員及び協議会等委員の調整について 

○【関口博座長】 では、協議事項に移ります。一部事務組合議会議員及び協議会等委員の調整につ

いて、このことについて事務局より説明をお願いいたします。議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 お手元にございます会派代表者会議資料№６、一部事務組合議会議員及び

協議会等委員一覧表のとおり、２つの一部事務組合、市長諮問機関、公社におきまして希望の届出が

ございましたので、御確認を頂きたいと存じます。 
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 このうち多摩川衛生組合議会議員、国立市都市計画審議会委員、国立市土地開発公社評議員は、選

出議員と希望人員が一致しているところでございますので、立川・昭島・国立聖苑組合議会議員につ

いて御協議をお願いしたいと存じます。前例では希望する議員間で協議を行っていただき、調整を行

っているところでございます。なお、本日、上村議員から御連絡を頂きまして、立川・昭島・国立聖

苑組合議会議員についての希望を取り下げる旨の御連絡を頂いております。以上でございます。よろ

しくお願いいたします。 

○【関口博座長】 説明が終わりました。立川・昭島・国立聖苑組合議会議員について協議を頂くわ

けですが、そのほかの一部事務組合議会議員等については、局長の説明のとおり決定することに御異

議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

 御異議なしと認め、そのように決定させていただきます。 

 次に、立川・昭島・国立聖苑組合議会議員でございます。この調整方法につきまして、前例では希

望する議員間で協議を行っていただいているとのことでございました。立川・昭島・国立聖苑組合議

会議員につきましては、希望する議員で協議をしていただくという扱いとしたいと思いますが、これ

に御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

 御異議なしと認め、そのように決定させていただきます。 

 ここで暫時休憩とさせていただきます。 

午前１０時６分休憩 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

午前１０時１４分再開 

○【関口博座長】 休憩を閉じて会派代表者会議を再開いたします。 

 休憩中に立川・昭島・国立聖苑組合議会議員を希望する議員で協議を行っていただきました。その

結果、住友議員と関口議員を選出することとなりましたが、そのように決定することに御異議ござい

ませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

 異議なしと認め、そのように決定させていただきます。 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

 (2) 臨時会の議事運営について 

○【関口博座長】 続きまして、臨時会の議事運営について、事務局より説明をお願いいたします。

議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 令和５年第１回臨時会議事日程（第１号）を御覧ください。議員懇談会で

御確認いただいた内容に変更はございません。市長提出議案は専決処分事項の報告及び承認について、

２件でございます。取扱いにつきましては、即決でお願いを致します。以上でございます。 

○【関口博座長】 説明が終わりました。議員懇談会でも確認いたしましたように、臨時会の議事運

営につきましては、議事日程（第１号）のとおり決定することでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

 それでは、そのように決定させていただきます。 

 続きまして、通知には入らなかったのですが、事務局と協議いたしまして、議員控室のことを会派
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代表者会議で御協議いただきたいと考えております。このことについて議会事務局より説明をお願い

いたします。議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 このことにつきまして、５月８日開催の議員懇談会におきまして、正副議

長において５月中にまとめるとのお話となっておりましたけれども、交渉団体の構成も決定した状況

でございますので、本日の会派代表者会議の場でも改めて御協議を頂きまして、確認できる部分は御

確認を頂き、今後の調整につなげていただきたく御協議をお願いするものでございます。よろしくお

願い申し上げます。 

○【関口博座長】 説明が終わりました。まず、協議事項(3)として議員控室についてを追加したい

と思いますが、よろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

 それでは、そのとおり決定いたします。 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

 (3) 議員控室について 

○【関口博座長】 (3)議員控室についてに入ります。このことについて議会事務局より説明をお願

いいたします。議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 議員控室につきまして、議員懇談会では前例及び現状を踏まえ、２人以上

の会派に１部屋で提案をさせていただきました。御協議では、会派だけでなく交渉団体を含めた形で

１部屋というお話もございました。そこで、正副議長の調整において、２人以上の会派単位を原則と

しつつも、前回もそうでしたけれども、今回も構造上できる範囲で、交渉団体を含めて１部屋とでき

ること等を御確認いただければと存じます。以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○【関口博座長】 説明が終わりました。このことについて御意見等を承ります。石井議員。 

○【石井伸之議員】 議会事務局長から説明があったとおり、会派を基本として、そして交渉団体を

組んでいる場合には同じ部屋に入るという、先ほど局長からの説明のとおりでよいと考えております。

以上です。 

○【藤田貴裕議員】 交渉団体については、希望があればということでしょうか。みんな必ず入ると

いうことですか。 

○【内藤議会事務局長】 交渉団体さんにつきましては、その中の会派さんとのお話合いというとこ

ろで、必ず会派の部屋に入らなければいけないとか、そういうことを考えているわけではございませ

ん。そちらのお話合いというところだと考えております。 

○【藤田貴裕議員】 分かりました。 

○【青木淳子議員】 私も先ほど事務局長から御説明いただいた、２人以上の会派を原則として、交

渉団体を含めて１部屋とできることとするというお話でございました。また、交渉団体も含めてとい

うことですけれども、先ほど藤田議員が確認されたように、希望する場合はそのようにしてもよいと

いうことでよろしいのではないかと思います。 

○【藤江竜三議員】 細かい地図がないですけど、細かい地図的には一応、場所を含めて、それは事

務局にその辺は一任して、控室エリアで、その中で任せて決めていくということでいいのかというと

ころをちょっと。 

○【内藤議会事務局長】 部屋の場所といいますか、位置につきましては、これまでも御説明、皆様

方も御理解いただいていると思いますけれども、照明、コンセントですとか、窓ですとか、冷暖房、
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またスピーカーの位置、もちろん基本はドアの位置なんですけれども、様々な構造的な問題がござい

ます。また、経費的な面もございます。柱をどう使うかというところで、結論は、位置、場所につき

ましては、事務局のほうに毎回御一任を頂いているというところですので、できましたら御確認をし

ていただければと思っております。よろしくお願いいたします。 

○【関口博座長】 今、藤江議員からは、控室エリアでという話だったので、そこのところはどうで

すか。議会事務局長。 

○【内藤議会事務局長】 申し訳ございません。控室の中で、当然エリアの中で区切りをさせていた

だくというところで、そのほかの場所を使用するというところは、これまでも前例もないので、控室

エリアの中で区切りをさせていただければと思っております。以上でございます。 

○【住友珠美議員】 私のほうも会派が、先ほど石井議員もおっしゃったように基本とされ、そして

交渉団体も含みながら検討、そして、交渉団体の場合は、藤田議員がおっしゃったように希望と兼ね

合いというところで考えていっていただけたらと思っております。以上です。 

○【関口博座長】 一応皆さん、御意見いただきましたけれども、ほかにまだありますでしょうか。

よろしいですか。青木議員。 

○【青木淳子議員】 あと１点、確認させていただきたいんですけれども、やはり控室は、今ある場

所ということをきちんと限定するということをもう一度、再度確認させていただければなと思います。 

○【関口博座長】 そのことについてはよろしいですか。控室のエリアで割り振りをするということ

でよろしいですか。 

（「了解」と呼ぶ者あり） 

 では、そのように決定いたします。 

 そのほかに、もし交渉団体等で一つの部屋にするというようなこととか、しませんよというような

話合いができているようであれば、この場でもし話ができるのであればしていただければと思うんで

すけれども。石井議員。 

○【石井伸之議員】 自由民主党と致しましては、自由民主党として５名の会派という形で控室を使

用させていただきたいと考えております。以上です。 

○【住友珠美議員】 私たちは共産党会派として、交渉団体を組んでおりますが、会派を基本とさせ

ていただきまして、共産党の控室として２名の部屋を使用させていただけたらと思います。 

○【藤江竜三議員】 新しい議会は、交渉団体の日本維新の会と一緒の部屋割りで使用をさせていた

だければというように考えております。新しい議会、日本維新の会の交渉団体で部屋を造っていただ

ければありがたいというように思います。 

○【関口博座長】 ３名ということ。 

○【藤江竜三議員】 ３名です。 

○【関口博座長】 決まっていらっしゃるんだったら、ここで言っていただいたらいいかなと思うん

ですけど、決まっていらっしゃらなかったら特に。 

○【青木淳子議員】 公明党は会派を組んでおりまして、ほかとは交渉団体を組んでおりません。会

派として一つの部屋を。 

○【関口博座長】 ３名ですね。 

○【青木淳子議員】 ３名でお願いしたいと思います。 

○【藤田貴裕議員】 私たちは社民・ネット・風の４名で頂きたいと思います。 



－ 7 － 

○【関口博座長】 ４名で。ここは決まっているということでよろしいんですかね。会派代表者会議

の中では、自民党さんが５名の部屋、共産党さんが２名の部屋、新しい議会と維新の会のところで３

名、公明党さんが３名、社民・ネット・風で４名という、部屋のことはここで確定してよろしいです

か。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

 では、そのように……（「ごめんなさい」と呼ぶ者あり）住友議員。 

○【住友珠美議員】 すみません、そうなると、１人会派の方が御一緒の部屋なのかなと思うのです

が、その辺の意見というのは、今後、１人会派の方の御意見というのも聞かれる場があるということ

でよろしいんですよね。このまま決定になるのかどうかだけ確認させていただけますか。 

○【関口博座長】 議会事務局長、これはどうなりますかね。 

○【内藤議会事務局長】 議員懇談会でもお話が出ていましたとおり、議長、副議長に一任をされて

いるという状況でもありますし、また、これまでも議長、副議長も、会派代表者会議等々も必要に応

じてお話合いの中で残りの部分といいますか、決まっていない部分をされてきたと思いますので、同

様な状況で１人会派の方にもお話を聞きながらさせていただくという予定になると思っております。

以上でございます。 

○【住友珠美議員】 ありがとうございます。今、確認できましたので、ありがとうございます。 

○【関口博座長】 今の御協議の話をまとめさせていただきますけれども、もしそれで何か御意見が

あれば、また承ります。 

 まず、議員の控室については、控室エリアで割り振りを行うということ。それから２人以上の会派

を基準に交渉団体と話し合って、交渉団体を加えるということであれば、話し合って割り振りを考え

る、可とするということと、部屋割りの場所、位置について、これについては構造面及び経費の関係

から事務局に一任するということ。それから、１人会派の方々がいらっしゃいますので、先ほどそれ

ぞれの会派の御希望というか、今のところの考え方というものをお聞きしましたけれども、この後、

１人会派の方々の御意見もありますので、そのことについては、新議長、新副議長に一任するという

か、話をしていただいて決めるということで御確認いただいてよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

 そのように決定いたします。 

 以上をもちまして、全ての事項が終了いたしました。 

   ────────────────── ◇ ────────────────── 

○【関口博座長】 本日は、皆様の御協力を頂いてスムーズな進行ができましたことをお礼申し上げ

ます。会派代表者会議を閉会と致します。 

午前１０時２８分閉会 
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